

家庭过期药品回收策略研究

张皓茜 潘梦雪 郭一苇 孙梦璐 张长康 刘欣

山东石油化工学院，山东 东营 257000

摘要：随着人们健康意识的提高，家庭药品储备日益增多，过期药品的处理问题也日益凸显。本研究以家庭过期药品回收策略为主题，旨在探索有效、可持续的过期药品回收模式，以减少过期药品对环境和公众健康的潜在危害。通过对现有家庭过期药品回收现状的调查分析，发现目前回收渠道有限、公众认知度不高、回收机制不完善等问题。本研究综合运用问卷调查、实地走访、案例分析等方法，深入了解公众对过期药品回收的态度和行为，以及现有回收模式的成效与不足。在此基础上，提出针对性的家庭过期药品回收策略。包括拓宽回收渠道，如与社区、药店、医疗机构合作设立回收点；加强宣传教育，提高公众对过期药品危害及回收重要性的认识；建立完善的回收激励机制，鼓励公众积极参与回收；探索创新回收模式，如利用互联网平台实现线上回收预约等。

关键词：药品回收；回收策略；公众参与

随着人们健康意识的不断提高，家庭储备药品已成为常态。然而，药品都有一定的有效期，过期药品若未得到妥善处理，不仅会造成资源浪费，还可能对环境和人类健康带来潜在危害。目前，家庭过期药品的处理问题日益凸显，成为社会关注的焦点之一。

一方面，大量家庭过期药品被随意丢弃，可能会污染土壤、水源等自然环境。某些药品中的化学成分在自然环境中难以降解，长期积累可能会破坏生态平衡^[1]。同时，被丢弃的过期药品也可能被不法分子回收后重新流入市场，给公众用药安全带来严重威胁^[2]。

另一方面，尽管部分地区已经开始尝试开展家庭过期药品回收工作，但由于公众意识淡薄、回收渠道不畅通、激励机制不完善等原因，回收效果并不理想^[3]。因此，深入研究家庭过期药品回收策略具有重要的现实意义。

1. 研究背景

1.1 药品安全的重要性

药品作为用于预防、诊断、治疗疾病的特

殊商品，其质量和安全性直接关系到人们的生命健康。在日常生活中，家庭常备药品是保障家庭成员健康的重要物资。然而，随着时间的推移，部分药品可能会超过有效期，成为过期药品^[4]。过期药品如果被误用，不仅可能无法发挥应有的治疗作用，还可能对人体造成严重的不良影响，甚至危及生命。

1.2 家庭过期药品的现状

(1) 数量庞大

随着人们健康意识的提高和医疗保障体系的不断完善，家庭储备药品的数量逐渐增多。同时，由于药品的更新换代速度较快，以及人们在用药过程中的不科学、不合理行为，导致家庭过期药品的数量日益庞大^[5]。据不完全统计，我国每年产生的家庭过期药品数量惊人，这些过期药品如果得不到妥善处理，将对环境和人类健康构成巨大威胁。

(2) 处理不当

目前，大多数家庭对于过期药品的处理方式并不科学。一些家庭将过期药品随意丢弃在垃圾桶中，这可能会导致药品中的化学成分进

入土壤和水源，对环境造成污染^[6]。还有一些家庭将过期药品卖给非法回收者，这些非法回收者可能会将过期药品重新包装后流入市场，给患者带来极大的安全隐患。

2. 研究意义

2.1 保障公众健康

(1) 防止误服误用

过期药品的化学成分可能发生变化，药效降低甚至产生有害物质。研究家庭过期药品回收策略有助于减少因误服过期药品而导致的健康风险，保护家庭成员尤其是老人、儿童等弱势群体的身体健康^[7]。避免因使用过期药品延误病情治疗，确保患者能够及时获得有效的药物治疗。

(2) 减少潜在危害

过期药品若随意丢弃，可能会对环境造成污染，如土壤、水源等。通过回收策略的研究，可以有效降低过期药品对生态环境和公众健康的潜在危害^[8]。某些药品成分可能在环境中积累，对动植物产生不良影响，进而通过食物链影响人类健康。

2.2 规范药品管理

(1) 促进药品合理使用

对家庭过期药品回收的研究有助于提高公众对药品有效期的认识，增强合理用药的意识^[9]。引导公众定期清理家庭药箱，避免囤积过多药品，促进药品的合理使用和流通。可以为药品监管部门提供决策依据，加强对药品生产、流通和使用环节的监管，提高药品管理水平。

(2) 完善回收体系

目前家庭过期药品回收体系尚不完善，通过研究可以探索建立更加高效、便捷的回收模式和渠道。例如，设立固定回收点、开展上门回收服务、利用互联网平台进行回收等，提高回收效率和覆盖面。推动药品生产企业、零售企业、医疗机构等各方共同参与过期药品回收，

形成多部门协作、全社会参与的良好局面。

3. 研究方法

结合之前文献调查的相关理论知识，设计出家庭对过期药品的处理调查问卷，通过线上线下结合的方式，调查涉及全国各地不同省份的人群，共收回问卷 50 份，有效问卷为 50 份。对回收的数据进行深入调查，掌握目前传统家庭对过期药品的处置方式。

4. 结果

调查结果如表 4-1 显示，女性参与者多于男性，女性有 33 人，占比 66%；男性有 17 人，占比 34%。年龄主要集中在 18-30 岁，有 35 人，占比 70%；51 岁以上最少，只有 6 人，占比 12%。学历方面，本科及以上学历者最多，有 37 人，占比 74%。职业方面，学生占比最大，有 37 人，占比 74%。

表 4-1 家庭对过期药品的处置情况

项 目	问题描述	选项	人 数	构 成 比
性 别	您的性别是？	男	17	34%
		女	33	66%
年 龄	您的年龄是？	18 岁以下	5	10%
		18-30 岁	35	70%
学 历	您的学历是？	31-50 岁	4	8%
		51 岁以上	6	12%
				%

历 职 业	您的职业是？	高中/中专	11	22	惯			
				%	处	当发现家中有 过期药品时， 您通常的处理	不知道如何 处理	5
		大专	0	0%	理	方式是(可多 选)?	按照药品说 明书上的特 殊处理方式	18
		本科及以上	37	74	方		处理(如果 有)	
				%	式		送给亲戚朋 友(即使过 期)	8
回 收 使 用 情 况	如果有定点回 收过期药品的 地方，您会使 用吗？	白领/职员	2	4%			尝试自行分 解或破坏后	7
		自由职业者	3	6%			扔掉	
		退休人员	7	14			保留在药箱 中	8
		其他	1	2%	措	如果您选择直 接扔掉过期药 品，您会采取 什么措施？ (可多选)	原包装扔掉	26
		会	36	72	施		把药品从包 装中取出扔 掉，保留包 装	15
如 何 处 理	您通常如何处 理过期药品？	不会	12	24			与其他垃圾 混在一起扔 掉	15
				%				
		不确定	2	4%				
储 备 习	您是否有储备 家庭药品的习 惯？	作为一般生 活垃圾丢弃	23	46		大部分人对过期药品随意丢弃的危害有 一定了解，“大概知道有危害但不清楚具体情况”的有 22 人，占比 44%；但仍有部分人不 太清楚或完全不知道，分别有 8 人和 2 人；约 一半的人不知道有专门的家庭过期药品回收 机制，有 26 人，占比 52%；通常处理过期药 品时，较多人选择作为一般生活垃圾丢弃，有 23 人，占比 46%；其次是与生活垃圾分开处理， 有 19 人，占比 38%；当发现过期药品时，处 理方式多样，包括不知道如何处理、按照说明 书特殊处理、送给亲戚朋友、自行分解扔掉、 保留在药箱中等。若直接扔掉过期药品，较 多人选择原包装扔掉，有 26 人。		
		与生活垃圾 分开处理	19	38				
		卖给药贩子	1	2%				
		其他	7	14				
				%				

悉、是否有奖励或激励措施以及其他因素会影响人们将过期药品送到回收点，分别有 15 人、10 人和 5 人。了解回收活动的方式和提高回收效果的措施方面，希望通过社区宣传、网络宣传和药店宣传了解家庭过期药品回收活动的人较多，分别有 29 人、29 人和 27 人。大部分人认为加大宣传力度、增加回收点数量和给予物质奖励可以提高家庭过期药品回收效果，分别有 42 人、34 人和 26 人；加强对非法回收过期药品行为的打击力度也被认为是一种有效措施，有 21 人。

5. 建议

5.1 加强宣传教育

5.1.1 多渠道宣传

利用社区宣传，如在社区公告栏张贴海报、举办社区讲座等，由于社区宣传被较多人（29 人）希望作为了解回收活动的方式，且社区能直接触达各年龄段居民，尤其是中老年人和家庭主妇等对社区信息关注度较高的人群。

加大网络宣传力度，通过社交媒体、短视频平台等进行科普，吸引年轻人的关注，鉴于有 29 人希望通过网络宣传了解回收活动，且网络能覆盖广泛的人群。

增加药店宣传，在药店张贴宣传海报、发放传单，或者让药师在顾客购药时进行提醒，因为有 27 人希望通过药店宣传了解回收活动，且药店与药品紧密相关，能提供专业的建议。

5.1.2 宣传内容丰富化

详细介绍过期药品随意丢弃对环境的危害，包括对土壤、水源的污染以及可能对生物造成的影响等，提高公众对危害的具体认识。普及专门的家庭过期药品回收机制，告知公众回收点的位置、回收流程等信息。

5.2 提高回收便利性

5.2.1 增加回收点数量

根据调查，有 34 人认为增加回收点数量可以提高家庭过期药品回收效果。可以在社区、

药店、医院、超市等公共场所设置更多的回收点，方便居民投放过期药品。对回收点进行明确标识，提高其可见性和辨识度。

5.2.2 优化回收流程

简化回收手续，让公众能够方便快捷地将过期药品送到回收点。对回收点的工作人员进行培训，提高服务质量和效率。

5.3 激励措施

给予一定的物质奖励，如小礼品等，吸引公众积极参与过期药品回收。有 26 人认为这一措施可以提高回收效果；设立荣誉制度，对积极参与过期药品回收的个人或家庭进行表彰，提高公众的参与积极性和荣誉感。

5.4 打击非法回收

5.4.1 加强监管

加大对非法回收过期药品行为的打击力度，有 21 人认为这一措施可以提高回收效果。加强市场监管，严厉打击药贩子等非法回收行为，维护药品市场秩序；建立举报机制，鼓励公众举报非法回收过期药品的行为，对举报人给予一定的奖励。

5.4.2 提高公众意识

通过宣传教育，让公众了解非法回收过期药品的危害，提高公众的防范意识，不将过期药品卖给药贩子。

6. 结论

总体来看，公众对家庭过期药品回收有一定的认识和意愿，但仍存在一些问题。一方面，部分人对过期药品的危害和回收机制了解不足；另一方面，在处理过期药品时，仍有较多人选择不恰当的方式。为提高家庭过期药品回收效果，可以采取以下措施：加大宣传力度，提高公众对过期药品危害的认识；增加回收点数量，方便居民投放；给予一定的物质奖励；加强对非法回收过期药品行为的打击力度。同时，应针对不同人群特点，采取多样化的宣传方式，提高公众参与度。

参考文献

- [1] 杜晶晶, 马爱霞. 对过期药品控制方法的探讨[J]. 中国药房, 2007, 18(1): 2-4.
- [2] 陈世吉, 蔡金炼, 柯福志, 等. 一起因销毁过期药品污染环境而引起中毒的事故调查[J]. 海峡预防医学杂志, 2005, 11(003): 1007-2705.
- [3] 段然. 过期药的生态危害和回收机制[J]. 生态经济, 2023, 39(5): 5-8.
- [4] 高君, 侯毅, 魏璐漫, 等. 郑州市居民家庭过期药品回收现状及对策研究[J]. 中国医药导刊, 2023, 25(5): 543-548.
- [5] 张艳芳. 福州市家庭过期药品处置行为与回收对策研究[D]. 福建农林大学, 2023.
- [6] 邬纯玉, 邬小丽. 过期药品回收及处理处置研究现状[J]. 品牌与标准化, 2024(1): 118-120.
- [7] 赵颖波, 陈熙, 府裕琦, 等. 家庭药品浪费的原因分析及管理对策探讨[J]. 中国医疗管理科学, 2023, 13(4): 68-72.
- [8] 张代维, 王子寿, 辛征骏. 过期药品回收问题与对策[J]. 中华现代中医学杂志, 2009, 21(005): 309-311.
- [9] 付彪, 张烈云. 居民家庭常备药品过效期的识别与处理方法探讨[J]. 中国健康月刊, 2011, 030(005): 194-195.

大学生创新创业项目：家庭过期药品的处理与回收策略研究，DC2024251